

辛苦9年替前夫还完债，长沙创业展示特色新疆——

听朱镕基的话，这位新疆女老板难忘湘吐情

文、图：今日女报/凤凰网见习记者

印睿 向顺

在长沙湘雅路边的一个小巷子里，有一家不起眼的新疆风味餐厅，但老板却是曾经有幸接待过江泽民、朱镕基、李瑞环等大人物的新疆女子阿达来提，这个餐厅也成为很多长沙人吃新疆特色菜时的首选餐厅。

而阿达来提之所以来到长沙开店，也和当初朱镕基的一句话很有关系！



阿达来提在餐厅厨房忙碌。

她曾接触多位党和国家领导人

长沙的湘江大道高端餐厅林立，每到用餐时间，车水马龙，热闹非凡。而就在这旁边的湘雅路上的一个小巷子里，有一家只有7张桌子的小餐厅，生意也很火爆，是时下很多长沙人吃新疆特色菜时的首选餐厅。

3月12日，今日女报/凤凰网记者慕名而来，找到了这家名叫“丝路明珠”的小餐厅。

记者刚走到餐厅门口，一位新疆大姐便过来开门，用略带乡音的普通话热忱相迎。她就是丝路明珠的老板，54岁的阿达来提。

走进餐厅，记者看到，大厅里只摆了两张桌子，另有两个大包厢、三个卡座，加上后堂和厨

房，整个“丝路明珠”有500平方米的面积，看上去特别敞亮。

“‘丝路明珠’的意思是我们做的美味像丝绸之路上的明珠一样，希望让更多的人来品尝新疆美食、了解新疆文化……”阿达来提告诉记者，她和她的伙伴们来长沙开餐厅虽仅有四年时间，但与长沙的渊源却很长了。

1981年，年轻的新疆姑娘阿达来提和60多个同乡经过吐鲁番政府选拔，来到长沙电力学院（现长沙理工大学）学习，在这里度过了一段难忘的时光。

1983年，阿达来提毕业回到了家乡新疆吐鲁番，后被安排到吐鲁番市国营的“丝路绿洲”宾馆任销售部副经理。这是当地

最有名的宾馆，承担着当地的重大接待任务。

阿达来提原本会维语和汉语，后来又学会了日语和英语，每当酒店有贵宾到来时，总会派她去接待。因此，阿达来提有幸接待过江泽民、朱镕基、李瑞环、吴邦国等党和国家领导人。

1997年，朱镕基副总理到吐鲁番考察，我们宾馆负责接待工作，当时朱总理与我们宾馆工作人员合影时问我们：“你们没有想过到内地发展吗？”阿达来提向今日女报/凤凰网记者回忆，那时是既激动又紧张，也确实没有想过要离开家乡。而且那时的她已成家，丈夫也是新疆人，在当地做生意，小日子过得很幸福。

辛苦9年，她替前夫还完债

阿达来提当时本以为生活就会这样平安地过下去。但没想到，她的丈夫他西甫提做生意失败了，阿达来提一家欠下在当时堪称天文数字的巨额债务——4万元。

他西甫提失去了稳定的工作，又没有其它手艺；而阿达来提自己每个月的工资也只有700元。

因为一时还不起债务，他西甫提还被对方告上了法庭。

他西甫提由此开始自暴自弃、酗酒成性，甚至还对阿达来提恶语相向，施以暴力。

2001年6月，忍无可忍的阿达来提只得与他西甫提离婚。离婚后，善良的阿达来提没有对前夫不管不问，而是坚持用自己的微薄收入帮前夫还债。

但屋漏偏逢连夜雨。2005年，吐鲁番“丝路绿洲”宾馆在国有企业改制过程中被私人收购，而后又因为经营不善，即将关闭，所有员工都在想出路。

阿达来提更急，因为前夫欠下的债还远远没有还清。“这个时候，我想起了当初朱镕基总理的提醒：为什么不去内地发展？”阿达来提告诉记者，但一时也不知道具体去哪。

一个偶然的机会，宾馆销售部办公室的一名小伙子从浙江出差回来告诉阿达来提，杭州的一家酒吧正在招募舞蹈演员。原来，此时的杭州酒吧文化开始流行，酒吧常招募歌手、舞蹈演员来为客人助兴。

“我们新疆姑娘都能歌善舞，为什么不把新疆的少数民族舞蹈带到杭州去呢？”迫于经济压力的阿达来提仿佛一下子找到了方向。她不顾家里人的反对，向“丝路绿洲”宾馆歌舞队的姐妹们发出了前往杭州的邀请。由于宾馆效益下滑，大家的待遇始终没有提高，几位姐妹很快响应了阿达来提的建议，并让她做领头人。

“既然来内地闯，就要闯出一番事业。”阿达来提告诉今日女报/凤凰网记者，从2006年到2008年间，由她一手管理的这支新疆歌舞队在杭州的“蓝色酒吧”演绎的民族风情，果然受到了当地年轻人的热烈追捧，团队从最初的12个人扩充到18个人，她们的收入也越来越可观。也就是这两年，阿达来提总共挣到了40万元，替前夫还清了所有债务。

令阿达来提意想不到的是，



繁忙工作之余，阿达来提不但慰问残疾困难户，还会跳跳舞来放松。

她从杭州一回到新疆却遭到了街坊邻里的风言风语。“他们认为我们挣的钱不干净，难听的甚至说小姑娘在酒吧里做小姐，就连我最好的朋友都不理我了。”好强的阿达来提向记者回忆这一段时，依不胜感慨。因为不甘心被误解，再加上自己也不再年轻，她离开了杭州。

在农博会上，她3天卖了500万元干果

离开杭州后，阿达来提又在义乌与人合开餐厅，因为合作出现问题，她在2010年回到了新疆老家。

2011年，经过朋友的介绍，在吐鲁番市劳动就业局一位名叫阿力富江的科长的引荐下，阿达来提被推荐聘用到“全国劳模”宋峰的公司，成为新疆吐鲁番市宋峰果业有限公司的一员。

因为有着在内地打拼的经验，公司在2012年初去参加陕西省农产品博览会时，特意带上了阿达来提。

“整个展销会上，就我一个人穿着新疆的民族服装，我的嗓门又大，所以我的东西卖得最好！”阿达来提回忆这一段，依然很兴奋。在这次博览会上，阿达来提一个人帮公司签下了总共500万元的新疆特色干果销售订单。因为极具民族特色的打扮，她也成为此次博览会上的明星人。

食材大都由新疆空运到长沙

“太有缘分了！我也没想到30年后还能再来到长沙，来到朱总理的家乡。”阿达来提说，当时既兴奋，又怕做不好，但还是抱着试一试的心态踏上了前往长沙的列车。

“我在长沙读书时，学校食堂里还没有清真窗口和新疆菜。我们几个新疆学生只好从新疆带了一个厨师来。”阿达来提回忆，“既然现在有很多新疆人来到长沙创业和工作，我也希望能让他们经常吃到家乡菜，同时把我们家乡的美食带给湖南人民品尝。”

为了给大家提供最正宗的新疆口味，阿达来提餐厅中的所有食材都是直接从新疆乌鲁木齐、吐鲁番、库尔勒、阿克苏等地空运到长沙。“这是我们餐厅最为自豪的地方。”因此，她的很多客人都是回头客。

发现越来越多的人喜欢新疆美食，阿达来提又在餐厅里开起了“新疆百货店”：香甜可口的瓜果、营养丰富的干果、有滋有味的糖果……真正实现了产品经营的多元化。“我的库尔勒香梨和阿克苏苹果很受大家欢迎，光去年过年就卖掉了2000多箱。”

随着餐厅生意的日益红火，每天通过电话订餐的顾客络绎不绝，餐厅平均每个月会有十多万元的收入。



物，前来观展的一位陕西省的副省长特意来看望了她，并和她亲切交流。

2012年3月，宋峰得知吐鲁番政府驻长沙办事处急需新疆当地人到长沙办事处开一家具有新疆民族特色的餐厅，为在湖南创业的新疆人提供富有新疆口味的饮食。

阿达来提又赢得了再次来内地的机遇。宋峰向吐鲁番驻长沙办事处负责人推荐道：“她是我公司参加陕西博览会时的销售冠军，又在义乌开过民族餐厅，而且还在长沙念过大学。她是再合适不过的人选了！”

转眼间，阿达来提来长沙创业开餐厅也已经四年了，相比三十多年前的长沙，阿达来提十分有感触：“长沙的变化太大了！那个时候从吐鲁番到长沙来要坐一个星期的火车，现在飞机直达，只要4个小时；那个时候的长沙只有一条五一路，现在的长沙到处高楼林立、四通八达……我自己也从当初的陌生、彷徨，到现在越来越喜欢长沙这座城市了！”

创业有成的阿达来提还是个热心人，当年在帮前夫还完债后，得知前夫患了肺癌，阿达来提不计前嫌，将他西甫提接回自己娘家照顾，直到他去世。2009年，阿达来提在上海火车站遇到了独自哭泣的陌生女孩阿米娜。原来，这名新疆哈密女孩刚参加完高考，一个人背着家人到上海见网友，不料上当受骗，身无分文，回不了家。阿达来提经过多方打听，帮助阿米娜找到了家人。虽然曾被阿米娜家人误解为拐卖，但阿达来提说不后悔。

来到长沙，阿达来提依然热衷于帮助那些需要帮助的人。每逢过年过节，阿达来提总会和小伙伴们提着羊肉、茶油、红枣、苹果等新疆特色农产品看望所在社区里的特困家庭。“能在力所能及的范围内帮到人是一件幸福的事！”